



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 穆胜保 排版 王慧芬

从事护理工作66年,84岁高龄依然坚守岗位的她日前被评为“青岛楷模”。多年来,她通过言传身教,让更多年轻护士不断提升自身技能,坚定白衣天使理想信念——

“提灯女神”李桂美:将南丁格尔精神代代相传

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



■李桂美(左一)在查房。



■李桂美(左三)与护士们交流。



■李桂美(中)仔细查阅病历。

每天早上8点,身穿白大褂、头戴护士帽的李桂美会准时出现在市第六人民医院感染病区。她拎着装满标本的不锈钢提盒,用一根根细小的棉签仔细地抹过护士的手指、医生脖子上的听诊器、病区的边边角角……把收集的样本带回实验室检测,以监测整个医院的院感情况。

李桂美是山东首位、全市唯一一位国际护理界最高荣誉——南丁格尔奖章获得者。如今她已经84岁高龄了,仍然退而不休,作为市第六人民医院的护理技术顾问守护着患者和同僚们的健康。

8月2日,李桂美荣获“青岛楷模”称号。前不久,市卫生健康委发出号召,在全市卫生系统掀起向李桂美同志学习的热潮。

在医院无私奉献36年,退休后又坚守护理岗位30年,这不是一份普通的“执着”。但是,李桂美一直强调,自己就是个普通人,她的每一步选择,都是“自然而然”发生的。当我们伴随李桂美的脚步,从当下回望她的执着,从她身边的人感受“提灯女神”降落凡间带来的抚慰,或许就能够解锁楷模的“精神密码”,理解一个普通人为何能书写不平凡的事迹,读懂我们今天为什么要学习李桂美。

初心——人生的几次重要选择

如果没有人生路上的这几次选择,也许就没有今天的李桂美。

“妈妈,我报名去读护校了,我要当一名护士……”只有16岁的李桂美在1956年4月作出了人生第一次重大选择。

在当年一些人的眼中,护士就是伺候人的“高级老妈子”,没地位、没出息、没前途。但李桂美小时候曾看到没钱看病的邻居在家里痛苦地死去,她就下决心长大了一定要到医院工作,尽她所能守护妈妈和身边生病的人。面对倔强的女儿,相依为命的母亲沉默了许久,最终轻轻点了点头。

李桂美在护校学习期间,不仅各门功课成绩优异,更传承了新中国第一代护理人吃苦耐劳、关爱患者的精神。1957年4月,品学兼优的李桂美毕业后留在培训医院,开始全身心投入护理事业。

“我调到市传染病医院了,这儿离家近,我能抽出更多时间照顾你和两个孩子。”1965年,25岁的李桂美作出了职业生涯中的重要选择,但她对丈夫许诺的美好生活却未能实现,因为她发现,虽然家与医院只有一路之隔,陪伴家人的时间却更少了。

当时的市传染病医院接诊了全市及周边地区所有的传染病患者,这里的护士每天要跟流脑、乙脑、麻疹肺炎、猩红热等各种传染病打交道。传染病区不允许家属陪床,给患者喂饭、洗脚、翻身、擦背、端屎、倒尿等都是护士的工作。第一次走进传染病房,李桂美

心中充满了对疾病的恐惧,带着三层棉布口罩,穿着四层隔离衣,仍然紧张不已。但随着季节性疫情的暴发,当大量的患者涌来,她就忘记了对疾病的恐惧,也忘记了对年幼孩子的惦念,全心全意投入到对患者的救治中。

“护士长,我家里的两个孩子得了麻疹,高烧四五天不退。能不能给我调到夜班去,好让我白天有时间照顾孩子。”入职5年从没休过一个周末的李桂美第一次向护士长求助,却让护士长忍不住红了眼眶,因为当时夜班工作是最辛苦的。

1970年,李桂美走进5-3传染病房,作出了她职业生涯另一次重要选择。当时,她刚当上护士长,家里两个年幼的孩子以为这下妈妈总可以轻松点,他们没想到,从此妈妈的心里住进了更多的患者,他们的妈妈比以前更忙了。

李桂美负责的5-3病区是全院危重患者最多的地方。有一年夏天,传染性疾病突然集中暴发,只有57张病床的5-3病区塞进了192名患者,卫生间门前、走廊、护士更衣室、医生办公室,甚至会议室里都安上了病床,即便这样,一张病床上还要躺3名患儿。李桂美带领8名护士每天在医院连轴转,累了只能趴在病床边眯一会儿,醒来继续打吊瓶、换药。最忙的时候,她的两个孩子整整13天没有见到妈妈。

在5-3病区,身患重症肝炎、艾滋病、狂犬病、疟疾等传染病的患者都能得到很好的护理。在市第六人民医院,李桂美始终保持着一个纪录:直到退休前,她平均每天工作13小时以上,几乎没休过一个周末或节假日。如果按8小时工作制来算,她每年的加班时长累计高达200多个工作日。

李桂美的敬业奉献被患者记在了心里,也为她赢得许多荣誉。她先后获得全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章、全国“三八”红旗手、全国模范护士、全国卫生先进工作者等荣誉。1993年5月12日,55岁的李桂美光荣地走进中南海怀仁堂,接受国际红十字会授予的国际护理界最高荣誉——南丁格尔奖章,她是山东省获得该项荣誉的第一人。

坚持——源于心中太多“舍不得”

今年是李桂美从事护理工作的第66年。退休后仍然坚守岗位30年,源于她心中太多“舍不得”。

“老伴,你今年也55岁了,该退下来歇歇了。”1993年底,众多荣誉加身的李桂美到了退休的年龄,丈夫不止一次地跟她商量退休后的打算。“国家给了我这么多荣誉,我哪能说走就走,医院还有那么多患者等着我,你辛苦一下,容我再多干两年吧。”李桂美的眼里满是歉意。她舍不得自己奋斗半生的岗位,这里是她的骄傲,是她的人生价值所在。

此时的李桂美其实有“更好”的选择,比如带着荣誉功成身退,回归家庭补偿多年来对丈夫、孩子的亏欠;或者接受民营医院护理总监的聘书,从此过上拿年薪的富裕生活。无论选择哪一个,李桂美退休后的生都会轻松惬意,然而她选择继续留在医院,继续在任务最繁重的5-3病区工作了整整7年。

“妈,你现在每天跟正式职工一样上下班,没多拿一分钱返聘工资,实在太亏了。”女儿有时候会跟李桂美“算小账”,但李桂美心中却有一笔“大账”。“一个人活着不能只为了钱,医务工作者心里要时时刻刻想着患者,早日为他们解除病痛才是最大的幸福。”这就是李桂美最朴实的价值观。

“护士长妈妈,过年好,您身体好吗?现在还在医院工作吗?”已经退休了的李桂美又在除夕夜值班时接到了她之前护理的患者李水顺从新加坡打来的拜年电话。李桂美每年农历腊月三十到正月初三都主动在医院值班,已经连续38个春节与患者一起度过。老患者都知道她的这个习惯,每到除夕都会打来电话问候。

李水顺永远忘不了21岁那年与“护士长妈

妈”李桂美相处的日子。他当时在新加坡货轮上担任海员,因患重病行动不便,被送往市第六人民医院5-3病区接受治疗。3个多月的时间里,李桂美每天为他洗脸、喂饭、洗澡、换洗衣服,还回家变着花样给他做菜补充营养。怕他不适应北方的冬天,李桂美亲手给他缝制棉衣。李水顺被善良的中国护士长感动了,称呼她“护士长妈妈”。转院到上海治疗前,举目无亲的李水顺拉着李桂美的手,央求“护士长妈妈”陪着他。此时,李桂美的老母亲正患重症住院治疗,也需要女儿在身边照顾。李桂美心中惦念母亲,但最终还是放心不下自己的患者,选择陪着李水顺一路南下。

像李水顺这样得到过李桂美关爱的国际友人不胜枚举,他们深深感念这位中国的“南丁格尔”,有的外籍患者回国后致信《青岛日报》,称赞李桂美“以医院为家,把病人当亲人,把事业当生命,她是世界上心地最善良的母亲”。

“李姨,佩文又病了,呕了不少血……”李佩文患肝病多年,上消化道频频出血,他的妻子双目失明,遇到难事就会给李桂美打电话,而李佩文每次来医院就诊都是李桂美陪在他身边忙前忙后。

无数患者已经把李桂美当成了心里的依靠。同安路的李佩文、沙子口的段继林、即墨的李志成……李桂美的手机里没有朋友圈,只有患者圈,通讯录里联系最多的是她的老患者。“要是我走了,他们再来看病找谁啊?”李桂美舍不得她的老患者,他们已经是她的朋友、是她的亲人,是她晚年的一份牵绊。

2011年,李桂美的老伴因心脏动脉瘤破裂突然去世。相伴半生,亏欠半生,已然古稀之年的李桂美心中充满了歉疚。然而,仅回家待了一周,李桂美又回到了工作岗位上。同事们纷纷劝她回家休息几天再来上班,但医院已经是李桂美晚年积极乐观生活的一份寄托。她说:“我离不开医院,离不开我的患者和同事们,一天不来心里就不踏实。”

市第六人民医院同样舍不得李桂美离开,聘请她担任医院的护理顾问、终身护士,除了培训新护士,还负责院内感染监测等工作。“我最喜欢‘终身护士’的称号,有了它我就可以一直守在医院,跟我的患者们在一起。”如今已经84岁高龄的李桂美已不在护理一线,但每天仍跟其他同事一样准时上下班。她每天都会走遍医院13层综合楼的每个角落,尽职尽责地采样记录,为院内感染的预防和控制提供依据。“有老护士长在,我们放心,虽然没有人监督考评,但她总是一丝不苟地完成工作,她是用另一种方式守护着患者和同事们。”市第六人民医院感染科主任段建平说。

传承——把奋斗精神永远留下来

“李桂美是我们医院的一座富矿,她培养并激励了一批又一批优秀的护理工作者,我们希望把她的精神永远留下来。”市第六人民医院党委书记、院长刘振胜说。

医院综合楼5楼的青岛市护理职业道德教育基地里,陈列着李桂美获得的上百枚奖章、证书,这是新护士们入职培训的第一站。“从事了大半辈子护理工作,我最骄傲的不是获得了南丁格尔奖章,而是从没让患者讨厌过。”培训今年刚入职的新护士时,李桂美语重心长地讲,护理工作不仅是一份职业,更是一份可以奋斗终生的事业。

为传承和发扬李桂美精神,2005年,市第

六人民医院在她所在的病区成立了“李桂美护理组”,收治的都是身患重症肝炎、艾滋病、狂犬病、疟疾等传染病的患者。护理组成员们充分发扬李桂美护士长的奉献精神,以高度的职业责任感和极大的爱心帮助患者走出病魔的阴影,收获回归生活的勇气。全院有一半以上的护士长是从这里成长起来的,“李桂美护理组”也成为医院的爱心品牌,多次被评为卫生系统优秀服务品牌。

“每天在医院都能见到认真工作的老护士长,我就会感受到一份激励。”急诊科护士长芦静曾经是“李桂美护理组”的一员,也是第五届李桂美突出贡献护士奖的获得者。2008年的一个深夜,一名出血热患者夜间突然咯血不停,时任“李桂美护理组”组长的芦静带领5名同事冲在抢救第一线。患者转危为安后,她们发现自己脸上、身上、口罩上全都是患者喷出的鲜血。第二天,得知此事的李桂美专门赶来,为她们竖起了大拇指。“这个大拇指代表了老护士长对我们的认可,也代表了一份精神传承。”芦静说,她们会把李桂美“病人重于亲人”的服务理念一代代传承下去。

也是在2005年,市第六人民医院“李桂美红十字志愿服务队”成立,积极开展“爱心陪伴空巢老人”“社区义诊”“应急救护培训进校园”等一系列爱心公益活动。李桂美多次带队上门为常年卧床的社区老人送医送药,开展临终护理、健康咨询、护理指导等服务。李桂美通过自己的言传身教,让更多的年轻护士感受到一颗仁心。

更重要的是,李桂美的精神不仅在市第六人民医院生根发芽,她还成为青岛所有护理人心中的一盏明灯。

1993年,李桂美获得了相当于她十多年工资的3万元“南丁格尔奖”奖金。她没有用这笔钱改善家人的生活,而是全部捐献出来,设立了青岛市优秀护士基金,以表彰在临床一线作出突出贡献的护理工作者。2008年,市总工会为包括李桂美在内的全国劳动模范发放了1.5万元生活补助,李桂美没给自己留下一分钱,再次将钱捐出,继续充实优秀护士基金。

“护理工作是我的一生挚爱,虽然我年纪大了,能力有限,但希望激励更多有志于救死扶伤的年轻人投身护理事业,也希望社会上有更多的人一起帮助年轻人实现‘白衣天使’的梦想。”2023年,李桂美从省吃俭用攒下的积蓄中拿出20万元,交给市红十字会设立李桂美“天使”奖励基金,专项奖励品学兼优的护理专业学生,在基金成立仪式上,李桂美这样对学生们说。

李桂美说,她希望有生之年再为李桂美“天使”奖励基金捐助10万元,用来激励那些品学兼优的年轻人坚守白衣天使的理想,不断提高自身技能,把护理事业的接力棒传下去。

“李桂美‘天使’奖励基金只会授予那些真正热爱护理事业的学生,这是一笔有形的奖金,更是一笔无形的精神财富。”山东省青岛卫生学校党委书记王秋环说,李桂美的事迹是护理人最好的教材,今年的开学第一课主题是“读您”,全校师生将一起品读李桂美精神的时代内涵,传承她对护理事业的热爱。

走近李桂美,解读李桂美,你会发现,她如同你我一般,只是生活中的普通人,甚至她人生中每次选择的初衷并不“高大上”,然而面对工作、面对患者,她的全身心付出,在一步一个脚印的前行中,让她的形象愈发高大,她的事迹愈发让人仰望。愿这盏明灯,照亮更多人前进的路。



■李桂美依然担负着医院感染监测、护理技术指导工作。

本版摄影 韩星